

不也私下对他们说过：“队办企业的帐目嘛，稍微马虎些还不要紧，不比公社企业和国营企业那么要求严。大队么，情况复杂，事情繁琐，不必过于顶真，上级也不会怎么责怪的。所以，公社机关（如工办等）有些不便入帐的费用，就请你们大队企业代为包办一下。但是，话又说回来，以后反正也少不了你们大队的好处，象帮助搞产品原料啦，接洽产品销售单位啦什么的，并且保证让你们厂与公社五金厂挂上钩。另外，还有今后大队的化肥及别的生产资料的分配量，我们也心中有数，总会考虑优先和照顾的罗！”

为此，大队支书和副支书心领神会，与之配合默契已久，而大队五金厂的生产规模果然也大了不少。当然，厂里“其他支出”和白条凭证也免不了与日俱增，并且，在全公社也颇有些名声。

眼下，李会计手中的“报销凭证”上，有的是支书和副支书“同意报销”的签字。奈何？！

照理讲，一个企业的主办会计是有权拒付不符合财务制度的开支的。可是，这个大队的企业会计则有职无权，只是一粒被人拨弄的算盘珠。一切报销经支书或副支书签字同意后，会计无权非议，更不要说出纳员了。李会计知道自己是这个队办企业建厂四年来的第五任会计了，前几任会计就因为坚持了一下财务制度，就以工作“需要”而被调离了。这种调动在大队来说，是毫不费力的。自己接帐才几个月，财会业务尚且不精，又碰上这些棘手的事情，如何妥为处置，更不知所措了。

当然，这里面有一点李会计是明白的：今后清查起帐目来，自己不成为替罪羊，也要分担部分责任的！但如果现在就顶住的话，马上就会见到“颜色”。

“唉！这如何是好？如何是好？”李会计烦恼地点燃了一枝烟，狠狠地吸了一口，又用力地呼了出来。

夜深了，会计室仍亮着灯光，不闻算盘声，只见会计在烟雾缭绕中发愁……。

—————

## 领导打击报复受到处分

## 会计坚持原则得到表扬

—————

哈尔滨市二轻局所属工农电线厂党支部书记袁柏祥，违法乱纪，擅自挪用流动资金，购买苏式破旧吉普车一辆，价值六千元，改成小货车，仅修理费就化了四千元，改来改去仍不能使用，一万块钱买了一堆废铁；一次购买塑料高脚酒杯一千六百个，价值五百三十五元，作为礼品赠给有关部门，拉关系，擅自置办禁购商品，如桌椅等，价值一千九百八十元。挂帐四年无法摊销；还将生产用煤十四吨私自卖给生产队和个人，为自己换回豆油一百斤，小米一百斤，饲料三百斤；同时，招揽黑包工队来厂承包修建食堂和其它零星工程，事先无预算，事后无决算，凭白条收据取款，第一次支付五千七百五十二元五角；第二次支付五千二百四十七元五角，被“打击投机倒把办公室”发现后予以没收。由于袁柏祥一意孤行，破坏财经制度，经营管理混乱，致使企业连年亏损，从一九七五年至一九七七年连续三年共亏损三十九万余元。

该厂会计贾莉同志对袁柏祥违犯财经纪律的错误行为，多次提出批评和抵制，并向有关部门及时反映情况，遭到袁柏祥打击迫害，曾四次召开批判会，对贾莉同志进行所谓批判，污蔑贾莉同志是“搞小动作，眼中没有党支部”，说什么：“书记批了不算，行不通？”“党政财文，党是领导一切的，书记不能领导一切？书记批了不好使？”诬陷贾莉同志坚持财经制度是：“手段毒辣，到处伸手”，目的是：“千方百计想钻进党内”。还当众公布了贾莉



# 我国基本折旧基金管理制度的演变

梁文森 田江海

建国以来,我国国营企业基本折旧基金(以下简称折旧)管理制度的演变,大体上可划分为三个发展阶段。

第一阶段,1966年以前,国营企业的折旧,全部上交国家财政,统一安排使用,企业需要的固定资产更新改造费用,统由国家财政拨款解决。

第二阶段,1967至1977年,折旧全部留给企业和主管部门,固定资产更新改造,国家不再拨款。

第三阶段,从1978年起,除县办企业和按产量提取更新改造资金的采掘采伐企业以外,所有国营企业提取的折旧,交留各半,即一半留给企业,用于固定资产的更新改造,一半由企业随同企业利润上交国家财政,统一安排使用。

三十年来的实践表明,折旧全部上交,或全部下放,都是根据当时的具体情况和发展国民经济的需要确定的,在不同发展时期对生产建设都曾经起过它的历史作用。但随着情况的发展变化,也出现过这样那样的问题。认真总

—◇—  
同志的家庭成分和社会关系,把中农成分篡改为被斗中农,恣意丑化。在袁柏祥的打击报复下,贾莉同志冤愤难忍,便卖掉自行车、缝纫机充当路费到北京上访申诉。但袁柏祥却盗用党支部名义向轻工业部写了一份假报告,诬告贾莉同志是“挑动资产阶级派性”,并无中生有地写了许多诬蔑不实之词,企图欺骗领导机关。后经轻工业部派员会同省、市有关单位进行了严肃认真的调查,终于查清了事实并进行了严肃处理。对袁柏祥违反财经纪律、利用职权打击报复的严重错误,局、公司党委决定给予

结我国折旧管理制度演变的历史经验,寻求其规律性,改进现行折旧管理制度,适应社会主义现代化发展的需要,是很有必要的。

我国折旧管理体制的演变,主要是以社会主义生产建设的发展状况和企业管理水平为转移,而以管理使用的集中程度不同为基本标志。从历史实践来看,折旧全部上交中央,还是全部留给企业,抑或中央和企业按一定比例分成,这不纯然是个数量问题,而且涉及国家、地方企业的经济利益。检验一项折旧的管理制度是否科学和合理,唯一标准是实践,看它是否反映了固定资产的周转特点,是否能促进生产力的发展。

折旧,是在价值形态上为了完全补偿已磨损退废的实物形态的劳动资料,而建立起来的固定资产补偿更新基金。固定资产再生产的根本特点之一,是它的价值同使用价值周转之间的相互矛盾,即它的折旧的提取时间同它的退废更新时间的差异性,每年由固定资产价值形态所形成的折旧数量,同每年固定资产实物替

—◇—  
党内严重警告处分,调离原工作单位,另行安排工作。对会计贾莉同志坚持财经制度,敢于向不良倾向作斗争,给予表扬。上访期间工资给予补发,上访路费给予报销。哈尔滨市革命委员会已将这一案件通报全市,并要求各单位对财会人员履行职责支持得怎样进行一次认真的检查,坚决制止以任何借口对财会人员维护财经纪律进行刁难和压制;打击报复财会人员的,必须追究责任,严肃处理。

(摘自轻工业部信访简报)